



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，激励干部群众勇当新时代的拓荒牛。

习近平在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话（2020年10月14日）

特区精神 乱云飞渡仍从容

党中央、国务院要求深圳打造城市文明典范，就是在精神文明建设上探索路径，即成为新时代举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的引领者。

杨海波

习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上指出，要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，激励干部群众勇当新时代的拓荒牛。深圳特区经历了40多年的考验，以坚定的信念、果敢的行动创造出一个一个中国第一与诸多世界奇迹。这12个字精准总结的特区精神，在驶向中华民族伟大复兴的道路上已化为赋予特别价值的符号，汇入五千年文明的精神长河之中。

筚路蓝缕、敢于担当孕育特区精神

回顾百年党史，革命战争年代的红色基因早就播撒到深圳、汕头、珠海、厦门和海南等区域，这也是特区精神的源头之一。1924年党组织派黄学增等同志到宝安县开展农民运动，创建广东地区最早的党组织之一，在黄学增的培养和引导下，宝安一批优秀分子先后投身革命。冯白驹领导的琼崖革命根据地坚持孤岛作战，创造了23年红旗不倒的史册巨制。1980年5月，中共中央和国务院决定将深圳、珠海、汕头和厦门4个出口特区（1979年7月在这4个地方试办出口特区）改称为经济特区。1988年4月，设立海南经济特区。2010年5月，中央正式批准霍尔果斯、喀什设立经济特区。至此，我国一东一西形成了5+2的特区布局。

回首特区建立伊始，特区人用闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的干劲儿，托举了特区从无到有、屡创新高腾飞。1980年两万名基建工程兵先后奉命调赴深圳，1983年9月工程兵集体转业，他们是特区最早的拓荒牛，移山填海、修路建楼，不求闻达、不计名利，在那个激情燃烧热情似火的年代，克服了难以想象的困难，为特区发展打下了坚实基础。特区精神在第一个商品房小区、第一个主题公园、三天一层楼、第一次土地拍卖等改革创新中，一步步具象化了。

逢山开路、遇水架桥展现特区精神

特区的建设并不是一帆风顺的，在每一个关键节点上总能保持发展定力，百炼成金而成为学习和借鉴的榜样。1984年的春天，邓小平先后来到深圳、珠海考察，并为珠海题下了“珠海经济特区好”，为深圳题下了“深圳的发展和经验证明，我们建立经济特区的政策是正

确的”，同年5月中央决定开放14个沿海港口城市。1992年的春天，邓小平又一次来到深圳和珠海，为特区鼓与呼，坚定了信念，同年3月中央决定开放13个沿海城市，沿海开放与沿边开放胜利会师，开启了中国全方位开放的新纪元。

1992年堪称特区年，特区姓社不姓资，计划和市场都是经济手段，走社会主义道路，就是要逐步实现共同富裕等重要思想，都是在这一年提出的。同年7月，深圳获得特区立法权，其最大特色就是先行先试权，为深圳先行一步保驾护航。2020年，全国七大经济特区经济总量达到4.71万亿元，全国占比约为4.64%，人均GDP约为10.38万元，拥有12家世界500强企业。这一系列数据背后，是特区精神铸就而成的，是4000多万特区人夙兴夜寐奋斗而来的。

引领新风、先行示范传承特区精神

在新时代，特区又一次被寄予厚望。深圳要建设中国特色社会主义先行示范区，海南要建设全球独一无二的自由贸易港。特区在改革开放再出发中要继续创造出让世界刮目相看的奇迹，未来特区将在两个方面赓续特区精神，一方面物质文明要作引领，特区在经济上积累了巨大财富，为其他地方提供了大量可复制可借鉴的经验与做法，特区要继续发扬特区精神，敢于挑战勇于爬坡过坎，在卡脖子技术上实现突破，成为我国在全球舞台竞争的排头兵。

另一方面，精神文明要作示范。长期以来特区被一些人误解，以为特区是“文化沙漠”，以为这里经济建设过于耀眼而导致人们不注意特区的教育、文化等建设。特区移民众多、纽带作用强，各种文化在特区交相辉映，创造出了改革、开放、包容、创新的特区文化。党中央、国务院要求深圳打造“城市文明典范”，就是在精神文明上探索路径，即成为新时代举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的引领者。

中国共产党人的精神谱系中璀璨而动人的一笔

特区精神诞生、成长于改革开放的历史大潮中，一代代特区人将特区精神内化于心、外化于行，无论被谁质疑时，还是众星捧月时，特区既能保持“乱云飞渡仍从容”的战略定力，也能保持“不到长城非好汉”的进取之心，都会用实际行动让一个个不可能变成可能。敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神与井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、两弹一星精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神一道，构筑起了中国共产党人的精神谱系。未来，特区精神将继续发扬、光大与升华，成为这一精神谱系中璀璨而动人的一笔，诚如习近平总书记所言，在新起点上，经济特区广大干部群众要坚定不移贯彻落实党中央决策部署，永葆闯的精神、创的劲头、干的作风，努力续写更多春天的故事，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

（作者为深圳市宝安区发展研究中心综合研究员、深圳大学博士后）



这是2020年9月17日拍摄的深圳市南山区后海片区（无人机全景照片）。

新华社记者 陈晔华/摄

赓续特区精神 迈向新的征程

中青报 中青网记者 刘芳



8月26日，深圳迎来了41岁的生日。对于一个人来说，41岁已经是不惑之年，但对于一个城市来说，恰是风华正茂、青春无敌。

那是1980年的8月，党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区，明确要求发挥经济特区对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范带动作用。1988年，设立海南经济特区。

在改革开放的进程中，这些经济特区，凭借敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，刷新了一个中国速度，创造了一个发展奇迹。时代常新，特区精神正诠释着中国故事中最壮丽的篇章，不断催人奋进，成为新时代改革开放再出发和中国经济社会再创辉煌的强大精神动力。

特区的拓荒牛

1979年4月，广东省委负责人向中央领导同志提出兴办出口加工区、推进改革开放的建议。邓小平同志明确指出，还是叫特区好，中央可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。同年7月，党中央、国务院批准广东、福建两省实行特殊政策、灵活措施、先行一步，并试办出口特区。

有这样一组数据可以印证特区的发展：到2019年，深圳、珠海、汕头三大经济特区地区生产总值占广东省GDP比重从1980年的6.4%提高到30.7%；到2020年，厦门地区生产总值从1980年的6.40亿元提高到了6384.02亿元；作为全国最大经济特区的海南，实现跨越式发展，正加速推进自贸区、自贸港建设。

深圳，这个被人们称为中国最有改革精神的城市，几乎是从诞生的那一天开始，就独具一种精神风貌。它是时间就是金钱、效率就是生命，它是敢为天下先。这些曾经让人热血沸腾的励志口号，就是特区精神在人们内心的折射。

1979年深圳建市后，从四面八方而来的基建工程兵陆续来到深圳，开荒拓土，清理河沟，开始建设一座崭新的城市。1981年，深圳电子大厦破土动工，这座当时内地第一座完全自行设计、自主施工的高层建筑，赶在1982年前就正式竣工了，比原计划提前了半年。

蛇口一声开山炮响，一个4分钱惊动中南海的故事开始广为人知。为了调动工人运泥的积极性，时任招商局常务副董事长的袁庚决定实行定额超产奖励制度，完成定额每车奖励2分钱，超过定额每车奖励4分钱，并且上不封顶、下不保底。

虽然饱受质疑，但很快，这种能充分调动人积极性的用工模式如雨后春笋般发展起来。全国第一个实行分配制度改革、第一个工程招标、第一个实行干部聘任制、第一个实现住房商品化、第一个建立社保体

系、第一个在企业内部进行民主选举。深圳开始引领全国改革风气之先。

特区的发展离不开每一位拓荒牛一般的特区人。也正是在特区人的开拓下，深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区在体制改革中发挥了试验田作用，在对外开放中发挥了重要窗口作用，为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

梦想的主场

在深圳，你可以把一个从来没有可能实现的事情，变为现实，曾经在深圳华强北一米柜台卖硬盘的18岁姑娘杨庆，只有初中学历，看到从未见过的数量众多的电脑，她暗下决心。她拿着每个月850元的工资，工作8个月租下了第一个档口。10年后的今天，她已经创办了自己的自有品牌企业，成为一个月销售额百万元的企业老总。

新冠肺炎疫情期间，面对销售额消失三分之二的降维打击，杨庆没有选择逃避，而是继续坚守华强北的柜台，持续加大对企业的现金投入和研发力度，并确保员工工资福利，疫情也是大浪淘沙，最终能坚持下来的企业就是成功的胜出者。

在深圳，像杨庆这样的创业者还有很多，他们用自己的经历和实际行动诠释了特区精神的真正内涵。特区精神，既是深圳人共同的精神标识，也承载着崭新的时代内涵。

1988年，25岁的徐少春辞去山东省税务局的工作，来到深圳，3年后，积蓄不多的他向岳父借了5000元，开始创业。1993年，徐少春创办金蝶国际软件集团，如今，金蝶已经连续16年稳居中国成长型企业应用软件市场占有率第一。

同样是在1993年，陈志列和四个朋友组成团队，创办研祥集团，当时环境艰苦，陈志列为大家打气：这可是我们研究生的发祥地啊！研祥一词就此而来。1995年，研祥与合伙人开始自主研发自己的产品，如今，从能上天的神五到神十，到能够潜到世界最深海沟的蛟龙号潜水器，都在使用研祥的计算机控制系统。

那是一个激情洋溢的年代。有梦想的年轻人选择奔赴深圳，因为深圳不是你的故乡，却是你梦想的主场。2021年8月10日，在深圳博物馆展出的“我和深圳的故事”展览中，有这样一个普通深圳人的故事。1992年，大学毕业的孙磊来到深圳，成为飞亚达招聘的第一个产品设计师。如今，孙磊已经成为飞亚达的总设计师，他对自己是这样定义的：我是一个喜欢折腾的人，折腾在我的字典里是一个褒义词，它意味着有理想，并且有激情和冲劲去实现理想，在这一点上，我和深圳特别合拍。

在一定意义上，深圳吸引了和这座城市一样性格的年轻人，他们冲劲十足、朝气蓬勃，不断创新和超越。

1993年年底，深圳出台决议停止登记注册新的“三来一补”（来料加工、来件装配、来样加工和补偿贸易）企业。1999年，深圳把一直举行的荔枝节改成了中国国际高新技术成果交易会。2006年1月，深圳市委市政府出台一号文件，将自主创新

战略确定为城市发展的主导战略。2010年10月，深圳市委市政府出台《加快转变经济发展方式的决定》，首次提出要从深圳速度、深圳效率向深圳质量、深圳品牌、深圳设计跨越。

2017年，《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》签署，吹响了打造国际一流湾区和世界级城市群号角；2018年，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区；2019年，《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布，赋予了深圳更高的国家使命。

续写春天的故事

1983年，原深圳台副台长、著名演员祝希娟来到深圳，参与深圳电视台的筹建，从筹建到正式开播，仅用了3个月。回首那段岁月，她曾由衷感慨，深圳是人们艰苦奋斗建设起来的，不是跳迪斯可跳出来的。

数据显示，自2018年以来，深圳全社会研发投入每年超过1000亿元人民币，PCT国际专利申请量连续9年居中国内地大中城市首位；2017年，珠海和厦门全社会研发投入占地区生产总值的比重分别达到2.5%、3.11%，均高于彼时全国2.12%的平均水平。

从一定意义上说，特区的实干精神，从法治建设的进程中得以显现。从1986年到2020年4月，深圳共制定229件法规，成为中国立法法最多的城市，其中属于先行先试的立法近110件。汕头自1996年3月被赋予特区立法权以来，先后制定了59件富有地方特色的法规。

深圳还率先推出300项不见面审批、商事登记三十证合一等举措。截至2021年5月，深圳商事主体总量达到359万户，深圳商事主体总量和每千人拥有商事主体数量继续蝉联全国第一。深圳境内外上市公司450家，5年间增加了129家；国家级高新技术企业达到1.86万家，5年增长了237%。

珠海的诸多吃螃蟹之举也为人所铭记：1992年开科技重奖先河，率先实现12年免费教育，出台全国首部社保法规。2017年至今，珠海一路吹响放管服的号角，提高法治政府建设。2018年5月，珠海正式推进全城通办政务服务新模式，以政务信息共享为依托，先后公布珠海市第一、二批共651项全城通办事项清单，34个部门1302项全城通办事项落地实施。

2015年，厦门出台全国第二部关于生态文明建设的法规《厦门经济特区生态文明建设条例》和福建省首部垃圾分类立法《厦门经济特区生活垃圾分类管理办法》，探索出包括生活垃圾分类、厦门模式在内的厦门经验。2020年1月，厦门登上国家生态园林城市荣誉榜。

近期，海南自由贸易港法表决通过并实施，57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施，朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标，海南自由贸易港建设如火如荼。

如今，站在新的起点上，经济特区也将永葆闯的精神、创的劲头、干的作风，努力续写更多春天的故事，创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。



2020年9月6日拍摄的汕头市夜景（无人机照片）
新华社记者 陈晔华/摄